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Les prémisses de la decolonisation de le territoire Congo belgique 
Rezumé 

 
L’immense territoire du milieu de l’Afrique a été „le chef-d’oeuvre” du colonialisme 

belgique. Transformé initialement en propriete privée du roi Léopold II, avec 
l’invreisemblable nom de „L’État Indépendant de Congo”, il a été cédé, comme un bien de 
patrimoine de l’État belgique. La Belgique a eu l’ambition de transformer le Congo dans une 
colonie modèl. Ses efforts se sont limité à une politique sociale avancée (urbanisation, droits 
salariaux pour les ouvriers, des programmes sanitaires et éducationnels minimaux), mais qui 
a porté l’accablement du paternalism. Le manque d’un cadre institutionnel local et d’une 
élite culte véritable a conduit vers une décolonisation chaotique. La rivalité entre des 
personnes (Kasavubu vs. Lumumba), ainsi que l’emmergence du tribalisme (les fédéralistes 
vs. les unitaristes), l’externalisation des contradictions idéologiques ont fait que, 
immédiatment, après l’indépendance (le 30 juin 1960), le Congo soit prés dans l’avalanche 
des crises spécifiques de la „Guerre Froide”. 
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independenţă 
 

Imensul teritoriu din mijlocul Africii a fost iniţial proprietatea privată a 
regelui Léopold al II-lea (1865-1909), purtând neverosimilul nume de „Statul Liber 
Congo”. Cupid şi avid de câştig, regele belgian a impus populaţiilor locale un regim 
de exterminare, fapt ce a provocat un declin demografic estimat la 10.000.000 de 
persoane. Comportamentul scandalos al bătrânului monarh a iritat pe contemporani. 
Supus presiunii elitelor politice din SUA, Marea Britanie sau Franţa, dar şi al 
opiniei publice din regat, Léopold al II-lea s-a văzut obligat la un artificiu: cedarea 
„proprietăţii” sale, statului belgian, sub formă de colonie (act oficializat prin 
„Charta Colonială” din 18 octombrie 1908). 

Statul belgian a făcut eforturi serioase pentru a estompa amintirea penibilă a 
domniei lui Léopold al II-lea. În acest sens, metropola a manifestat o lăudabilă 
preocupare privind ameliorarea situaţiei sociale a autohtonilor. Un rol aparte a 
revenit misiunilor creştine, catolice şi protestante, care au jucat un rol însemnat în 
ridicarea nivelului de educaţie al autohtonilor. Faptul a permis emergenţa unei elite 
locale, puţin numeroase, alcătuită, la începuturi, mai ales din clerici. Formaţi în 
spiritul dogmei universale creştine, unii clerici africani şi-au propus să revalorizeze 
şi tradiţiile lor spirituale. Printre aceştia s-a aflat şi Simon Kimbangu (născut în 
1889, la Nkamba, în plină ţară bakongo), convins că avea menirea „să întemeieze în 
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Africa o mişcare religioasă cu spirit evlavios mai profund”1. Astfel, dulgherul 
evanghelist din Nkamba a pus bazele „Bisericii lui Iisus Christos pe pământ” (21 
martie 1921). Fidel spiritului Evangheliei, el a încercat „să descopere o formă 
africană, specifică, de creştinism”2, bazată pe fuziunea valorilor creştine, cu valorile 
vechilor culte locale. Prin urmare, Kimbangu tindea spre un sincretism religios ce ar 
fi condus, pe plan spiritual, la reabilitarea negrilor. Propovăduind egalitatea între fiii 
lui Dumnezeu, indiferent de culoarea pielii, o asemenea construcţie religioasă se 
îndrepta, în modul cel mai clar, spre „o contestare a ordinii coloniale”3. De altfel, 
Simon Kimbangu se considera „un emisar al lui Dumnezeu trimis să-i salveze pe 
africani de stăpânirea colonială”4. Iată de ce, el îi îndemna pe etnicii bakongo să 
refuze plata impozitelor şi să nu se mai supună sistemului muncii obligatorii5. Era 
un îndemn împotriva ordinii prestabilite, motiv pentru care „mişcarea sa capătă 
rapid aspectul unei revendicări politice”6. Depăşirea cadrului religios, cu toate 
consecinţele sale, ne este explicată de marele istoric congolez, Elikia M’Bokolo: 
«regatul lui Dumnezeu», propovăduit de Kimbangu, se identifica, în realitate, cu 
„plecarea europenilor” şi restabilirea „unui regat kongo independent”7. În şase luni 
de apostolat, Kimbangu a dobândit un mare prestigiu, fiind adulat cu adjective 
precum „Ngunza” („Profetul”) sau „Mvuluzi” („Salvatorul”)8. Aşadar, biserica 
kimbanguistă a devenit „locul construcţiei sociale, culturale, morale şi politice”9 a 
lumii bakongo. 

Afirmarea spontană şi viguroasă a kimbanguismului a determinat reacţia 
autorităţilor belgiene: pe 14 septembrie 1921, Kimbangu a fost arestat iar biserica sa 
interzisă. A urmat condamnarea la moarte a „Profetului” şi deportarea sa în Katanga 
(unde a murit în 1951, după 30 de ani de detenţie). Represiunea a lovit pe scară 
largă biserică kimbanguistă: 37.000 de adepţi au fost osândiţi sau exilaţi10. În ciuda 
determinării stăpânilor europeni, mişcarea a reuşit să supravieţuiască prin 
numeroase „societăţi secrete”11. În anii care au urmat, aceste societăţi „s-au 
răspândit cu o uimitoare viteză în întreg bazinul Congoului inferior”12, alimentând 

 
1 E. Jefferson Murphy, Istoria civilizaţiei africane, vol. 2, Bucureşti, Editura Minerva, 1981, p. 271. 
2 J.O. Sagay, D.A. Wilson, Africa. A Modern History (1800-1975), New York, APC, 1980, p. 387. 
3 E. M’Bokolo, Afrique Noire. Histoire et Civilisations, tome II, Paris, Hatier-Aupelf, 1992, p. 419; vezi 
şi O. Luţaş, Zodia leopardului, Bucureşti, Editura Albatros, 1985, p. 51. 
4 A. Adu Boahen, African Perspectives on Colonialism, Baltimore and London, The Johns Hopkins 
University Press, 1990, p. 88. 
5 Vezi A. Filimon, Istoria Africii. Prelegeri (II), Iaşi, Editura Universităţii „Al.I. Cuza”, 1999, p. 97; O. 
Luţaş, op.cit., p. 51. 
6 E. M’Bokolo, op.cit., tome II, p. 419. 
7 Ibidem. 
8 Ibidem. 
9 Ibidem. 
10 Ibidem, p. 420. 
11 J.O. Sagay, D.A. Wilson, op.cit., p. 387. 
12 A. Adu Boahen, op.cit., p. 88. 
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un anticolonialism tot mai vehement. Mişcarea a fost legalizată în 1956 şi „a 
continuat să activeze până în zilele noastre, miile de adepţi venerându-l pe 
Kimbangu ca pe un profet de-o seamă cu Christos”13. Ea a marcat profund mentalul 
colectiv, E. M’Bokolo insistând pe mesajul istoric: „Simon Kimbangu a jucat un rol 
major în conştientizarea injustiţiilor colonialismului şi în formularea unei 
revendicări clare: eliberarea de sub stăpânirea colonială”14. 

Un fenomen similar s-a produs şi în Katanga unde, în 1923, Tomo Nyirenda 
a pus bazele bisericii Kitawala. Adepţii săi insistau pe ideea egalităţii rasiale. Ei 
invocau Biblia, care «nu face nici o deosebire între albi şi negri (...). Numai în 
Congo, guvernul consideră că nativii sunt sclavi. Noi ne-am săturat de aşa ceva şi, 
prin urmare, noul Dumnezeu al doctrinei kitawaliste este aici să ne ajute...»15. 
Liderul mişcării, T. Nyirenda, avea o viziune mai largă, cererile sale încadrându-se 
între minimal («egalitatea raselor») şi maximal («Africa pentru africani»)16. În 
foarte scurtă vreme, biserica Kitawala s-a extins şi în câteva posesiuni engleze 
(Rhodesia de Nord, Nyassaland şi Tanganyika), dobândind o audienţă regională. 
Amploarea mişcării îngrijora ambele puteri coloniale. Urmărit de belgieni, 
Nyirenda s-a refugiat, în 1926, în Rhodesia de Nord. Numai că, şi englezii îl 
considerau drept un „element subversiv”; de aceea, el a fost arestat şi, în cele din 
urmă, executat. Însă, ca şi în cazul kimbanguismului, „eliminarea profetului a grăbit 
şi mai mult extinderea mişcării”17 (la sfârşitul anilor ’30, aderenţii săi se numărau 
cu miile). Aşa se explică de ce adepţii Kitawala s-au aflat printre organizatorii 
boicotului de la Elisabethville (1931) şi ai grevelor din unităţile miniere de la 
Jadotville (1936)18. 

Cele două manifestări mesianice, caracteristice anilor interbelici, au 
reprezentat preludiul mişcării naţionale din Congo belgian. Apoi, în perioada celui 
de-al doilea război mondial s-a înregistrat reacţia „poporului mărunt”19: greve, 
răzvrătiri, insurecţii ţărăneşti. Cunoscător avizat al realităţilor din ţara sa, istoricul E. 
M’Bokolo desemnează aceste acţiuni cu sintagma „radicalism spontan şi violent”20. 
După 1945, când continentul negru cunoaşte „o fierbere a spiritelor de o rară 
intensitate”21, în Congo belgian se naşte cu adevărat mişcarea naţională, promovată 
de „o elită cu revendicări legaliste”22. Dar, mai mult decât în oricare altă ţară 
africană, această mişcare va fi adânc marcată de factorul etnic şi de factorul 

 
13 E. Jefferson Murphy, op.cit., vol. 2, p. 272. 
14 E. M’Bokolo, op.cit., tome II, p. 419. 
15 J.O. Sagay, D.A. Wilson, op.cit., p. 387. 
16 A. Adu Boahen, op.cit., p. 88. 
17 Ibidem, p. 89. 
18 Ibidem. 
19 E. M’Bokolo, Le Continent convoité, Paris-Montréal, Etudes Vivantes, 1980, p. 147. 
20 Ibidem. 
21 Idem, Afrique Noire…, tome II, p. 458. 
22 Idem, Le Continent…, p. 147. 
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regional. 
În primul deceniu de după cel de-al doilea război mondial, în Congo belgian 

nu a existat „o presiune naţionalistă”. Prin urmare belgienii, care se considerau „cei 
mai buni colonizatori”, erau convinşi „că vor putea menţine colonia lor, sub o tutelă 
paternalistă, vigilentă şi paşnică, timp de decenii bune, chiar secole”23. Singurul 
element demn de luat în seamă l-a reprezentat apariţia de asociaţii culturale 
întemeiate de „evoluaţi” (africanii ce absolviseră şcoli misionare). Cea mai 
reprezentativă dintre ele se va dovedi „Alianţa Bakongo” (Abako), cu rădăcini în 
kimbanguism, creată în 1950 de Edouard Nzeza Landu. Abako îşi propunea să 
militeze pentru „unificarea, conservarea şi expansiunea limbii kikongo”24 (limbă 
vorbită pe cursul inferior al Congo). Ea era, deci, „o simplă asociaţie de apărare 
culturală”25 a acestei limbi, confruntată cu „expansiunea lingala” (limbă vorbită pe 
cursul Congoului mijlociu), devenită „limba comerţului fluvial”, dar şi „limba 
Forţei Publice”26. În primii săi ani, asociaţia se limita la un cerc restrâns de numai 
200 de persoane. Lucrurile s-au schimbat din martie 1954, odată cu alegerea ca 
preşedinte a lui Joseph Kasavubu. Noul lider începe politizarea Abako, pe care-l 
implementează şi în zonele rurale. Treptat, asociaţia se metamorfozează în partid 
politic, impunându-se ca „unul din principalii vectori pe calea spre independenţa 
Congo belgian”27. Kasavubu era o figură foarte interesantă: un „om scurt, dar 
masiv, a cărui figură impasibilă şi privire ascunsă de lentilele groase ale ochelarilor 
îl transformau într-o persoană enigmatică”28. Din această cauză era numit 
„taciturnul” şi impresiona prin „calmul său de mandarin”29 (aluzie la presupusa 
origine chineză a bunicului său). Pasivitatea de care dădea dovadă conducea spre 
părerea, eronată, conform căreia Kasavabu nu proba „nicio ambiţie personală”30. 
Alegaţia este amendată de marele africanist Philippe Decraene, care constată că 
preşedintele Abako „ascundea, sub o aparenţă flegmatică, un gust pronunţat pentru 
putere şi ambiţii ce-l făceau să fie prea puţin scrupulos în privinţa mijloacelor 
politice folosite”31. Ei bine, acest om destinat unui rol naţional de prim-plan, era 
tributar apartenenţei sale etnice. Împreună cu abatele Fulbert Youlou, din Congo 
francez, Kasavubu „împărtăşea dorinţa de reconstituire a fostului regat Kongo”32 
(triburile bakongo erau răspândite pe trei teritorii: Congo belgian, Congo francez şi 

 
23 M. Michel, Décolonisation et émergence du tiers monde, Paris, Edit. Hachette Supérieur, 2008, p. 
222. 
24 E. Sik, The History of Black Africa, Budapest, Akademiai Kiado, vol. 4, 1974, p. 293-294. 
25 E. M’Bokolo, Afrique Noire…, tome II, p. 473. 
26 Ibidem, p. 474. 
27 Ibidem. 
28 Vezi Joseph Kasavubu, le président oublié, în Le Monde – 2, 3 janvier 2009, p. 61. 
29 P. de Vos, Vie et mort de Lumumba, Paris, Calmann Levy, 1961, p. 179. 
30 Ibidem, p. 64. 
31 … le président oublié, p. 61. 
32 O. Guitard, Bandoung et le réveil des peuples colonisés, Paris, PUF, 1969, p. 93. 
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Angola portugheză). Iată de ce, până la urmă, Abako „a lăsat Congoului belgian o 
apăsătoare moştenire, cea a unei voinţe separatiste ce va ipoteca, pe termen lung, 
viaţa tânărului stat”33. 

În 1954, după patru ani de guvernare de dreapta (social-creştină), la 
conducerea Belgiei a venit un guvern de coaliţie, alcătuit din socialişti şi liberali, 
condus de Achille van Acker. Prezenţa socialiştilor în cabinetul de la Bruxelles avea 
să permită o anume relaxare a politicii coloniale belgiene. Această relaxare a fost 
probată de două importante evenimente, derulate pe parcursul anului 1955: vizita 
regelui Baudouin I în Congo belgian, respectiv elaborarea Planului Van Bilsen. 

Voiajul regelui s-a desfăşurat pe parcursul a trei săptămâni, în iunie 1955. 
Baudouin, care avea 25 de ani, a făcut o bună impresie, africanii numindu-l, 
afectuos, „Bwana Kitoko” („Tânărul cel Frumos”)34. Într-un miting ţinut pe 
stadionul din Léopoldville, în faţa a 100.000 de oameni, monarhul avea să declare 
că «Belgia şi Congo formează o singură naţiune»35. El preconiza atragerea 
„evoluaţilor” la actul guvernării coloniei, fapt ce ar fi permis realizarea «unei 
adevărate comunităţi belgo-congoleze»36. Cuvintele regelui erau întărite de 
ministrul coloniilor, liberalul Auguste Buisseret ce afirma că «Belgia şi Congo 
reprezintă unul şi acelaşi stat; teritoriile Belgiei şi Congo alcătuiesc împreună 
teritoriul naţional»37. Atitudinea oficialilor belgieni semăna, surprinzător de mult, 
cu doctrina colonială salazaristă, care vorbea tot de o „comunitate naţională”, bazată 
pe „spiritualizarea” distanţelor geografice. 

Totuşi, în laboratoarele politicii de la Bruxelles nu se dorea copierea 
modelului portughez. Iată de ce, în decembrie 1955, a fost elaborat faimosul „Plan 
Van Bilsen” (după numele şefului de cabinet al ministrului educaţiei), ce stabilea un 
termen de 30 de ani, pentru decolonizarea „Africii belgiene”. Pentru belgieni, 
planul părea temerar, mai ales că referirile la decolonizare lipseau din limbajul 
oficial. Petru africani, planul se plasa în afara realităţii, fiind „foarte moderat, în 
raport cu evoluţia Africii din acea epocă”38. Astfel, spre exemplu, în Africa de Vest, 
teritoriul Coasta de Aur (Ghana), dobândise autonomia în 1954; la rândul lor, 
posesiunile franceze vecine se bucurau de un statut de semi-autonomie (însoţit de 
acordarea votului universal în 1956). Mai mult, în perioada 18-24 aprilie 1955, s-a 
desfăşurat Conferinţa de la Bandung, ce reunea pentru prima dată, la nivel mondial, 
tinerele state independente din Asia şi Africa. Aşadar, în îndepărtata staţiune 
balneară indoneziană, se asista la „intrarea bruscă, imprevizibilă şi dezordonată în 
scenă, a celor obscuri, fără ifose şi fără un loc precis pe eşichierul planetei (...), o 

 
33 E. M’Bokolo, Afrique Noire…, tome II, p. 475. 
34 Baudouin Ier. Profession: roi des Belges, în Le Point, no. 980, 29 juin 1991, p. 85. 
35 E. M’Bokolo, Afrique Noire…, tome II, p. 454. 
36 V. Opluštil, Evolution de l’Afrique depuis la deuxième guerre mondiale, Praha, SPN, 1970, p. 39. 
37 Ibidem, p. 38 (subsol). 
38 E. M’Bokolo, Afrique Noire…, tome II, p. 454. 
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masă enormă de bărbaţi şi femei de culoare, uniţi în voinţa lor comună de a se 
elibera de «lumea albă», de umilinţele şi durerile suferite, şi determinaţi să-şi 
realizeze aspiraţiile, împreună”39. Aceste noi realităţi nu puteau rămâne fără ecou, 
în mijlocul Africii. Aşa se face că, anul 1956 a marcat „sfârşitul pasivităţii politice a 
colonizaţilor din Congo belgian”40. Prima reacţie a reprezentat-o publicarea 
„Manifestului Conştiinţei africane”, redactat de Joseph Iléo, un „evoluat” din 
Léopoldville. Documentul se dorea o replică la „Planul Van Bilsen” şi are o 
importantă semnificaţie: „pentru prima dată se cerea o evoluţie progresivă spre 
independenţă”41. Manifestul avea două exigenţe: 

 «Dorim să fim congolezi civilizaţi şi nu europeni cu pielea neagră»; 
 «Nu dorim sub nici o formă integrarea Congo în statul belgian unitar»42. 
Totuşi, Manifestul lua în considerare masiva prezenţă a albilor în Congo. De 

aceea, el vorbeşte de «o naţiune congoleză», alcătuită «din africani şi europeni»43, 
de o «societate originală», fondată pe «sinteza fructuoasă dintre europenitate şi 
africanitate»44. Intuind că lucrurile nu se vor aşeza uşor, „Manifestul Conştiinţei 
africane” le cerea europenilor, patetic, «să fie înainte de toate cetăţeni congolezi 
[şi] să caute, împreună cu noi, binele marii comunităţi congoleze»45. 

Autorul manifestului, Joseph Iléo, era de origine bangala, populaţie aflată 
într-o rivalitate tradiţională cu etnicii bakongo. Prin urmare, la 23 august 1956, s-a 
produs replica Abako, ce a lansat un „Contramanifest”. Documentul preciza că 
«poporul congolez este decis să-şi hotărască singur destinele»46, cerându-se 
«recunoaşterea şi proclamarea imediată [«aujourd’hui même», în text – nota ns.] 
a independenţei Congo»47. Rezultate dintr-o rivalitate etnică, cele două manifeste 
dovedeau, totuşi, maturizarea conştiinţelor. Supuşi unei presiuni în creştere, 
belgienii au organizat alegerile municipale din 8 decembrie 1957 (în primele trei 
aglomerări urbane: Léopoldville, Elisabethville şi Jadotvillle), ce au marcat „prima 
participare a congolezilor”48 la o consultare electorală. Alegerile din capitală au fost 
câştigate, cu o zdrobitoare majoritate, de Abako, iar liderul său, Joseph Kasavubu, a 
devenit primul magistrat al oraşului. Victoria din Léopoldville îi conferea lui 

 
39 J. Bertoin, Bandoung. Le congrès des «damnés de la Terre», în Jeune Afrique L’Intelligent, no. 2311, 
du 24 au 30 avril 2005, p. 17; vezi amănunte în M. Michel, op.cit., p. 157-161. 
40 B. Verhaegen, Patrice Lumumba (1925-1961) martyr d’une Afrique nouvelle, în Les Africains, 
tome II, Paris, Editions JA, 1977, p. 207. 
41 P. de Vos, op.cit., p. 57. 
42 Ibidem. 
43 Vezi fragmente din Manifest, în E. M’Bokolo, Afrique Noire…, tome II, p. 463. 
44 Ibidem, p. 462. 
45 Ibidem, p. 463. 
46 P. de Vos, op.cit., p. 59. 
47 Ibidem; vezi şi B. Verhaegen, op.cit., 207;  M. Cornevin, Histoire de l’Afrique contemporaine de la 
deuxième guerre mondiale à nos jours, Paris, Payot, 1972, p. 225. 
48 M. Cornevin, op.cit., p. 224. 
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Kasavabu calitatea de „lider” al populaţiei africane din Congo belgian. Numai că, 
poziţia sa se vedea ameninţată de mai tânărul şi dinamicul Patrice Lumumba. Dar, 
cine era noua stea politică, în ascensiune? 

Patrice Emery Lumumba s-a născut la 2 iulie 1925, într-o familie săracă din 
Katako-Kombé, un sătuc din nordul provinciei Kasaï. Deşi extrem de inteligent, 
datorită limitelor impuse autohtonilor, educaţia lui s-a redus la studii secundare. 
Interesant este faptul că tatăl său dorea să-l orienteze spre cariera ecleziastică, în 
timp ce unchiul său (gradat în „Forţa Publică”) voia să-l facă soldat. Tânărul Patrice 
nu avea, însă, „nici vocaţie religioasă, nici vocaţia armelor”49. După o şcoală de 
infirmieri, el s-a angajat, la 18 ani, ca slujbaş la societatea minieră Symiaf-Simétain, 
din Kindu, în provincia Kivu (est). După câteva luni, a ajuns funcţionar PTT, la 
Stanleyville (reşedinţa „Provinciei Orientale”). Acum se dovedeşte un adevărat 
autodidact; un apropiat al său spunea că „era mereu în compania unei cărţi”50. 
Lecturile sale cuprindeau nume ca Molière, Rousseau, Churchill, dar mai ales 
Voltaire şi Victor Hugo, „care au făcut să se nască în el aspiraţiile de justiţie 
socială”51. Remarcat de superiori, în iulie 1947 este trimis la Léopoldville, unde 
urmează cursuri de contabilitate. În capitală, el primeşte „o primă iniţiere 
politică”52, având contacte inclusiv cu Kasavubu, faţă de care dezvoltă „o admiraţie 
nemărginită”53. După reîntoarcerea la Stanleyville, Lumumba este tot mai prezent 
în viaţa publică. Aşa se face că, la mijlocul anilor ’50, el „devenise, incontestabil, 
figura cea mai eminentă a elitei africane”54 din „Provincia Orientală”. După un 
deceniu de muncă în sistemul PTT, Lumumba părăseşte Stanleyville pentru 
Léopoldville, în iunie 1957. Aici, el se angajează ca director de vânzări al societăţii 
„Bracongo” (ce patrona cea mai vastă reţea de braserii, din colonie). În această 
calitate, tânărul Patrice „străbate ţara în lung şi în lat”55, înţelegând mai bine 
problemele vastului Congo. Iată de ce, el şi-a dezvoltat o concepţie naţională 
autentică, mai presus de clivajele etnice şi interesele regionale. Treptat, omul „înalt 
şi zvelt, elegant, cu o îngrijită cărare a părului şi cu nelipsiţii ochelari de vedere”56, 
se impune în peisajul cosmopolit din Léopoldville. Împreună cu alţi doi „evoluaţi”, 
ce se bucurau de notorietate, Joseph Iléo şi Cyrille Adoula, la 5 octombrie 1958, 
pune bazele partidului „Le Mouvement National Congolais” (MNC). 
Formaţiunea, heteroclită, regrupa sindicalişti, liberali, socialişti şi democrat-creştini. 

 
49 P. de Vos, op.cit., p. 16. 
50 B. Verhaegen, op.cit., p. 198. 
51 Vezi Patrice Lumumba, héros fondateur, în Le Monde – 2, 3 janvier 2009, p. 62; vezi şi P. de Vos, 
op.cit., p. 17. 
52 B. Verhaegen, op.cit., p. 199. 
53 P. de Vos, op.cit., p. 64. 
54 B. Verhaegen, op.cit., p. 202. 
55 Patrice…, p. 62. 
56 Vezi dosarul „Qu’avez-vous fait de vos 50 ans” 11. R.D. Congo, în Jeune Afrique, no. 2581, du 27 
juin au 3 juillet 2010, p. 26. 

http://www.cimec.ro /  http://cmiabc.ro



Viorel Cruceanu 
 
294 

                                                

Ea nu avea o doctrină proprie, motiv pentru care promova revendicări generale 
precum: eliminarea tuturor formelor de discriminare, creşterea salariilor, 
industrializarea ţării, separarea bisericii de stat57 etc. În schimb, MNC se dorea un 
autentic partid naţional, opânundu-se tendinţelor de «balcanizare»58 a Congoului. 
Nu întâmplător, partidul reunea lideri din cele patru puncte cardinale: Lumumba era 
din est, Iléo, un bangala din nord, Adoula, un bakongo din vest, iar Albert Kalondji, 
provenea din sud (Kasaï). 

Tot în anul 1958, s-au produs două evenimente externe ce şi-au pus amprenta 
asupra evoluţiei ulterioare a Congo belgian. Primul asemenea eveniment l-a 
reprezentat turneul african al premierului (în acel moment!) Franţei, generalul 
Charles de Gaulle. Pe 24 august 1958, acesta s-a oprit la Brazzaville. Referindu-se 
la proiectul său de constituire a unei „Comunităţi franco-africane”, generalul de 
Gaulle avea să declare, în capitala Congoului francez, că orice colonie franceză are 
şi o alternativă: părăsirea Comunităţii şi proclamarea independenţei (pas urmat doar 
de Guineea, la 2 octombrie 1958). Or, distanţa care separă Brazzaville de 
Léopoldville este de numai cinci kilometri. Prin urmare, cuvintele lui de Gaulle au 
avut „un ecou remarcabil în Congo belgian”59. Sub imperiul acestora, J. Kasavubu, 
în contrast cu moderaţia „vărului” său Fulbert Youlou din Congo francez, se lasă 
furat de retorica radicală şi cere «independenţa imediată şi totală»60 a ţării sale. 

Al doilea moment determinant l-a reprezentat „All-African People’s 
Conference” de la Accra, din 5-13 decembrie 1958. La conferinţă au participat 
peste 200 delegaţi, reprezentând 50 de partide, organizaţii sindicale şi mişcări de 
tineret, din ţările aflate, în continuare, sub regim colonial61. Pe lista participanţilor 
se aflau nume sonore, precum Hastings Banda (Nyassaland), Kenneth Kaunda 
(Rhodesia de Nord), Tom Mboya (Kenya), prinţul Louis Rwagasore (Burundi), iar 
din partea Congo belgian, Patrice Lumumba (autorităţile au interzis, în ultimul 
moment, şi deplasarea lui Kasavubu). Proaspătul premier al Ghanei (devenită 
independentă la 6 martie 1957), dr. Kwame Nkrumah, îi saluta pe cei prezenţi cu 
următoarele cuvinte: «De acum înainte nimeni nu va mai putea domina Africa»62. 
Prezenţa la Accra „îl va marca profund”63 pe Lumumba. Liderul ghanez devine 
„idolul său”64, fapt reflectat şi în discursul rostit la conferinţă. Astfel, el se dovedea  
un adept al panafricanismului, atunci când declara: «În ciuda frontierelor care ne 
separă, în ciuda deosebirilor etnice, noi avem aceeaşi conştiinţă, acelaşi suflet 
neliniştit, aceeaşi grijă şi dorinţă de a face din continentul african, un continent liber 

 
57 Patrice…, p. 62. 
58 Ibidem. 
59 P. de Vos, op.cit., p. 67; vezi şi M. Michel, op.cit., p. 222. 
60 M. Cornevin, op.cit., p. 225. 
61 O. Guitard, op.cit., p. 93. 
62 Ibidem, p. 85. 
63 P. de Vos, op.cit., p. 70. 
64 Ibidem, p. 63. 
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şi fericit, eliberat de teamă şi nelinişte, de orice dominaţie colonială»65. Apoi, 
referindu-se la la situaţia din Congo belgian, expunerea sa a căpătat accente 
polemice: «Dorim să ne slujim ţara cu credinţă şi devotament. Libertatea este 
idealul pentru care, în toate timpurile, de-a lungul secolelor, oamenii au ştiut să 
lupte şi să moară (...). Istoria a demonstrat că niciodată independenţa nu se 
dăruieşte pe un platou de argint. Ea se cucereşte prin luptă [subl.ns.]»66. Pe 
bună dreptate s-a afirmat că, după momentul Accra, gândirea sa, influenţată de 
Nkrumah, s-a transformat într-un „amestec de radicalism politic şi de panafricanism 
voluntarist”67. În scurtă vreme şi opinia publică din Congo a sesizat schimbarea. La 
28 decembrie 1958, el a organizat un miting la Léopoldville la care cerea 
«independenţa totală şi unitatea ţării»68. Această cerinţă era justificată în modul cel 
mai logic: «Independenţa nu este un cadou al Belgiei, ci un drept fundamental al 
poporului congolez»69. 

Nici nu se stinsese ecoul vorbelor lui Lumumba când, la 4 ianuarie 1959, 
Abako a convocat un miting la Léopoldville, la care au participat 30.000 de oameni. 
Numai că, autorităţile belgiene nu au autorizat întrunirea. Forţele de ordine au 
deschis focul, încercând să disperseze mulţimea. Represiunea nu şi-a atins scopul; 
din contră, ea a declanşat revolta populaţiei bakongo. Au urmat trei zile de incidente 
încheiate, conform cifrelor oficiale, cu 42 de morţi (toţi, civili africani, inclusiv 
femei şi copii), şi câteva sute de răniţi70 (330 africani şi 49 europeni). Pe 7 ianuarie, 
calmul a revenit. A doua zi, Kasavubu a fost arestat şi deportat în Belgia (ianuarie-
mai 1959), iar apoi Abako interzis (12 ianuarie). Belgienii, surprinşi de evenimente, 
au înţeles, conform senatorului Henri Rolin, că „într-o mare parte din Congo, 
autoritatea belgiană nu mai era respectată”71, zilele liniştite din „ţinutul zânelor” 
fiind de domeniul trecutului. Spre cinstea sa, regele Baudouin I, deşi profund 
conservator, a înţeles că lucrurile se schimbă. Prin urmare, la 13 ianuarie, într-un 
discurs radio-difuzat, suveranul belgian şi-a anunţat hotărârea de a acompania  «pe 
congolezi pe calea dobândirii independenţei, în prosperitate şi pace, dar fără o 
precipitare nejustificată»72. Independenţa devenea, în ochii monarhului, «un scop 
grandios şi falnic», care să angajeze pe toţi «compatrioţii belgieni şi congolezi (...), 
cu credinţă şi generozitate»73. 

 
65 Vezi Lumea, nr. 22, 27 mai 1965, p. 24; vezi şi P. de Vos, op.cit., p. 70-71; B. Verhaegen, op.cit., p. 
214. 
66 Lumea, nr. 22/ 1965, p. 24. 
67 E. M’Bokolo, Afrique Noire…, tome II, p. 463. 
68 B. Verhaegen, op.cit., p. 214. 
69 M. Cornevin, op.cit., p. 226. 
70 Le Monde – 2, 3 janvier 2009, p. 59; vezi şi M. Cornevin, op.cit., p. 226; E. Sik, op.cit., vol. 4, p. 301. 
71 La dure voie de la décolonisation, în Le Monde – 2, 3 janvier 2009, p. 57; M. Michel, op.cit., p. 222. 
72 La dure voie…, p. 56; vezi şi J.B. Duroselle, A. Kaspi, Istoria relaţiilor internaţionale. 1948 – până 
în zilele noastre, vol. II, Bucureşti, Editura Ştiinţelor Sociale şi Politice, 2006, p. 163. 
73 La dure voie..., p. 56. 
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Schimbarea de atitudine a Belgiei i-a determinat pe istorici să afirme că 
revolta de la Léopoldville a reprezentat „un eveniment major în decolonizarea 
Africii belgiene”74. De asemenea, pe bună dreptate, acele zile sângeroase au rămas, 
în memoria colectivă, ca «zilele martirilor independenţei»75. 

Cuvântarea regelui ar fi putut inaugura un proces coerent al decolonizării 
Africii belgiene. Din nefericire, oficialităţile belgiene şi-au făcut un adevărat 
program din sintagma «fără o precipitare nejustificată». Aşa se face că, în 
următoarele 10 luni, nu s-a întreprins nimic. Dezamăgit de această paralizie, Patrice 
Lumumba a convocat, în octombrie 1959, la Stanleyville, o conferinţă a MNC. El a 
profitat de ocazie pentru a condamna tergiversările belgienilor şi pentru a cere 
«independenţa, în acest moment»76. Inspirându-se din „acţiunea pozitivă” (1950) a 
lui Nkrumah în Coasta de Aur (alimentată, la rândul ei de „nonviolenţa” lui 
Mahatma Gandhi), Lumumba a cerut adepţilor săi „încetarea colaborării cu 
administraţia colonială” şi declanşarea unei mişcări de „nesupunere civilă”77. 
Acţiunea a fost pornită imediat. S-au produs dezordini (înregistrându-se 20 de morţi 
şi zeci de răniţi), ce au oferit pretextul arestării liderului MNC. În consecinţă, către 
sfârşitul anului 1959, impasul era total în Congo belgian. Pe acest fond, metropola 
şi-a schimbat brusc poziţia: ea a fost cuprinsă de „o grabă dezastruoasă”78, care a 
condus la „cele mai teribile consecinţe”79, pentru imensa colonie africană. 

Dar, până vom vedea despre ce este vorba, să spunem că, în perioada 1958-
1960, în Congo belgian au apărut circa 120 de partide politice. Explicabil, dacă 
avem în vedere că teritoriul Congoului „era de mărimea Europei occidentale şi era 
populat de peste 200 de triburi (...), ce vorbeau nu mai puţin de 400 de idiomuri”80. 
Prin urmare, marea majoritate a respectivelor partide aveau o audienţă redusă, 
reprezentând interese partizane locale. Faptul este cu atât mai evident, cu cât, chiar 
liderii naţionali purtau povara „intereselor tribale şi regionale”81. Cel mai ilustrativ 
era cazul lui Joseph Kasavubu, care-şi anunţase intenţia de a crea o „Republică 
democratică şi socială a Kongo central”82. Lui i s-a alăturat, la jumătatea anului 
1959, Moïse Tschombé, fondatorul „Confédération des associations tribales du 
Katanga” (Conakat), ce milita pentru „transformarea Congoului într-un stat 
federal”83. Singurul „partid interetnic”84, apărător al tezelor unităţii şi ostil 

 
74 M. Cornevin, op.cit., p. 226. 
75 Ibidem; vezi şi J. Ganiage, H. Deschamps, O. Guitard, L’Afrique au XXe siècle, Paris, Sirey, 1966, p. 
457. 
76 E. Sik, op.cit., vol. 4, p. 303. 
77 Ibidem. 
78 J.O. Sagay, D.A. Wilson, op.cit., p. 387. 
79 Ibidem. 
80 La dure voie…, în Le Monde – 2, 3 janvier 2009, p. 58. 
81 J.O. Sagay, D.A Wilson, op.cit., p. 389. 
82 P. de Vos, op.cit., p. 135. 
83 Cf. Lumea, nr. 29, 13 iul. 1967, p. 14. 
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federalismului”85 era MNC, condus de Lumumba. Numai că, atitudinea tot mai 
radicală a liderului său a determinat sciziunea elementelor moderate, Joseph Iléo, 
Cyrille Adoula şi Albert Kalondji, care vor constitui un partid disident, MNC-K (K 
de la Kalondji); în iulie 1959, după numai o lună, Iléo şi Adoula s-au separat şi de 
Kalondji. Plecările nu au afectat prestigiul MNC, dar l-au privat, la vârf, de câteva 
elemente extrem de valoroase (în special Iléo şi Adoula). Caracteristicile tribale şi 
frământările din sânul tinerelor partide politice dovedeau că societatea congoleză nu 
se maturizase şi că elita locală nu era pregătită să-şi asume responsabilităţile 
guvernării. Totuşi, Belgia se simţea rănită în orgoliul său, după incidentele de la 
Léopoldville şi Stanleyville. De acum înainte, ea se va lăsa pradă precipitării şi, la 
20 ianuarie 1960, convoacă „Conferinţa Mesei Rotunde” de la Bruxelles, 
consacrată decolonizării Congo belgian. Întâlnirea a durat o lună: 20 ianuarie-20 
februarie. La ea au participat 44 de delegaţi congolezi; lipsea doar Lumumba, 
arestat pe 31 octombrie şi condamnat la şase luni închisoare. Pentru a nu altera 
reprezentativitatea Conferinţei, liderul MNC a fost eliberat, ajungând la Bruxelles 
pe 26 ianuarie. 

De la început, în cadrul „Mesei Rotunde” s-au conturat două tendinţe: 
federaliştii şi unitariştii. Primii erau reprezentaţi de Kasavubu şi Tschombé. 
Kasavubu se dorea conciliant: el a renunţat la ideea independenţei separate a 
etnicilor bakongo şi, în schimb, solicita „o formulă federativă, analogă celei a 
Nigeriei”86. La rândul său, Tschombé, ce provenea din „familia regală a tribului 
lunda”87, insista pentru o largă autonomie a provinciei Katanga, în cadrul „unei 
confederaţii congoleze”88. Unitariştii aveau ca lider de necontestat pe Patrice 
Lumumba. El şi-a asigurat sprijinul reprezentanţilor etniilor minoritare, printre care 
Antoine Gizenga, preşedintele „Partidului Solidarităţii Africane” (PSA). 
Interesant este faptul că, acestui curent i s-au raliat şi belgienii care „nu dorea 
împărţirea Congo într-un număr mic de state federale”89. Chiar înainte de 
convocarea „Mesei Rotunde”, Ministrul coloniilor a pus în circulaţie o broşură în 
care erau respinse tendinţele centrifuge. Iată un fragment, extrem de sugestiv: «În 
momentul în care capătă contur statul democratic Congo, în unele medii autohtone 
şi-au făcut apariţia o serie de tendinţe. Este vorba de aceleaşi tendinţe retrograde 
care s-au manifestat şi în alte ţări africane, recent constituite. Sub acoperirea 
federalismului, ele reprezintă o ultimă tresărire a vechiului spirit tribal care, de-a 
lungul secolelor, a împiedicat afirmarea conştiinţei naţionale în Africa. Guvernul 
belgian consideră că acceptarea acestor revendicări ar compromite unitatea 

 
84 D.G. Lavroff, Les partis politiques en Afrique Noire, Paris, PUF, 1970, p. 23. 
85 P. de Vos, op.cit., p. 130-131. 
86 P. Bertaux, L’Afrique de la préhistoire à l’époque contemporaine, Paris, Bordas, 1973, p. 296. 
87 Lumea, nr. 13, 26 mart. 1964, p. 28. 
88 D.G. Lavroff, Les partis politiques en Afrique Noire, Paris, PUF, 1970, p. 23. 
89 J.O. Sagay, D.A. Wilson, op.cit., p. 389. 
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Congoului şi ar atrage ţara pe calea periculoasă a regresului, în urma căruia poporul 
congolez se va fărâmiţa într-un nou mozaic de triburi”90. Să mai spunem că, 
autorităţile belgiene au trecut peste neîţelegerile dintre politicienii congolezi şi au 
stabilit, în mod unilateral, data independenţei pentru 30 iunie. De asemenea, după 
sfârşitul „Mesei Rotunde”, ele au trecut la redactarea „Legii Fundamentale” a 
Republicii Congo, publicată în ziua de 19 mai. Această lege „concilia în modul cel 
mai abil aspiraţiile unitariştilor şi ale federaliştilor”91. Astfel, Constituţia prevedea 
un Parlament bicameral central: Camera era aleasă prin vot universal, iar Senatul 
era desemnat, indirect, de către Adunările provinciale. Se consfinţea statutul unitar 
al statului congolez, dar provinciile erau dotate cu adunări şi guverne proprii92. La o 
privire atentă se putea constata că „viitorul stat era dotat cu instituţii centrale, fără a 
fi însă monolitic”93. Liderii celor două curente, Kasavabu şi Lumumba, au acceptat 
acest compromis, pe baza căruia au fost organizate alegerile legislative de la 20 mai 
1960. Cele 137 de locuri ale Camerei erau disputate de o puzderie de partide, motiv 
pentru care vom analiza doar performanţa formaţiunilor mai importante: Astfel, 
MNC a obţinut 36 de locuri: 21 în Provincia Orientală, 6 în Kivu, 6 în Kasaï, 2 în 
Provincia Ecuatorială şi doar un loc la Léopoldville. Această zestre a fost 
îmbogăţită de aliaţi: 13 locuri obţinute de A. Gizenga la Léopoldville, 8 deputaţi din 
Katanga aduşi de partidul Balubakat (ostil tezelor federaliste ale lui Tschombé), 
plus alte 5 locuri furnizate de etniile mici din Kasaï. Prin urmare, lumumbiştii 
deţineau majoritatea în Cameră, cu 62 de deputaţi din 13794. Partidele cu bază 
etnică, n-au obţinut rezultatele scontate: doar 12 locuri au revenit Abako la 
Léopoldville (din 26 mandate puse în joc), în timp ce Conakat al lui Tschombé şi-a 
adjudecat 7 deputaţi în Katanga, iar MNC-K (Kalondji) s-a prezentat ceva mai bine, 
cu 8 locuri în Kasaï. Rezultate bune a obţinut surprinzătorul „Partid Naţional al 
Progresului” (PNP), susţinut de administraţia colonială, cu 14 mandate în 4 
provincii95. 

Conform regulilor constituţionale, liderul MNC a primit sarcina formării 
guvernului. A rezultat un cabinet heteroclit, alcătuit din 21 de miniştri, ce proveneau 
din 10 partide. Consecvent concepţiilor sale ce transgresau barierele etnice, 
Lumumba a cooptat în guvern chiar membri ai Abako şi Conakat. În aceste 
circumstanţe, pe 24 iunie 1960, echipa sa a fost validată, fără probleme, de 
Parlament: ea a obţinut 54% din voturile Camerei şi 71, 5% din cele ale Senatului96. 
Formarea guvernului a fost precedată de încheierea unui acord politic între 

 
90 La dure voie…, în Le Monde – 2, 3 janvier 2009, p. 58. 
91 Ibidem. 
92 J. Ganiage, H. Deschamps, O. Guitard, op.cit., p. 458; vezi şi Terre e Popoli del Mondo, Africa, vol. 
9, Novara, Instituto Geografico De Agostini, 2001, p. 339. 
93 Cf. La dure voie…, în Le Monde – 2, 3 janvier 2009, p. 58. 
94 P. de Vos, op.cit., p. 178-179; vezi şi E. Sik, op.cit., vol 4, p. 315; B. Verhaegen, op.cit., p. 217. 
95 E. Sik, op.cit., vol. 4, p. 315. 
96 V. Opluštil, op.cit., p. 126. 
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Lumumba şi Kasavubu. De fapt, înţelegerea reglementa modul de exercitare a 
puterii executive. Conform „Legii Fundamentale”, Congo devenea o republică 
parlamentară. Puterea legislativă revenea Parlamentului, în timp ce puterea 
executivă era împărţită între primul ministru (cu atribuţiuni sporite, datorită votului 
popular) şi preşedinte (cu prerogative limitate, fiind ales indirect, de corpurile 
reprezentative). În aceeaşi zi de 24 iunie, Kasavubu a fost desemnat preşedinte, cu 
159 voturi, faţă de cele 43 ale contracandidatului Jean Bolikango. Aşa cum s-a 
dovedit în scurt timp, sistemul nu era funcţional. Lumumba a iniţiat acest 
compromis din dorinţa „de a trece pragul independenţei cu aparenţa unităţii 
naţionale”97. În intimitatea sa, el „intenţiona să doteze Congo cu un regim 
prezidenţial, considerând că oputere bicefală nu se potrivea unei ţări subdezvoltate, 
în plin proces al decolonizării”98. Totuşi, „compromisul istoric” Lumumba-
Kasavabu a permis proclamarea independenţei, la data stabilită, 30 iunie 1960. Era 
începutul unui drum, lung şi sinuos, menit să conducă la dobândirea unei indentităţi 
naţionale, proces aflat în plină osmoză chiar şi în zilele noastre. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
97 La dure voie…, în Le Monde – 2, 3 janvier 2009, p. 59. 
98 Ibidem. 
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